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A kassai fegyverlel ét el.
Nagy az öröm Izraelben és a liberá­

lis táborban. Végre egy püspök, aki az 
egyházért és hazáért aggódva, megrója a 
küzdelmet, melyet a magyar katholiciz- 
mus az egyházpolitikai törvényjavaslatok 
ellen eddig folytatott, fegyverletételre uta­
sítja papjait a szentesített törvénynyel 
szemben, óv a hazaárulóknak feltüntetett 
nemzetiségek szövetségétől és beutasitja 
a keresztény vallást a templomok falai 
közé. Míg a püspöki kar újévi pásztor­
levelében kimondotta, hogy minden tör­
vényes és alkotmányos eszközzel küzdeni 
fog az egyházpolitikai törvények ellen: 
addig a kassai püspök a katholikus elvek 
színtelen és erélytelen fentartása mellett 
beszünteti a harezot, s kiérdelmi vele — 
a Pesti Napló, Pesti hírlap, a Nagyvárad 
és Szabadság dicséretét.

Természetes, hogy a kassai körlevél­
ben a. kisebb és nagyobb liberális újsá­
gok megerősítését látják azon vádjuknak, 
hogy a magyar kath papság bontotta meg 
a haza békéjét. Ez valósággal olyan, 
mintha a megtámadott embert vádolják 
csendliáboritással. mert nem engedi ma­
gát szótlanul kifösztatni. Mert mit is csi­
nált ez a sokat vádolt papság? Törvény 
ellen izgatott? Nem, mert az egyházpoli­
tikai javaslatok még eddig nem voltak 
törvények. Forradalmat szított? Nem. ha­
nem alkotmányadta jogával élve a sajtó­
ban, gyűléseken, a privát életben, és vall­
juk meg. néha papi minőségében is — 
mert hát a papnak a keresztény dogmát 
és morált kell prédikálni; pedig a haza 
javán kívül éppen ezeket támadták meg 
az egyházpolitikai javaslatok — tehát a 
papság minden törvényes eszközzel küz­
dött, hogy e javaslatok törvényűvé ne vál­
janak. Igaz, hogy használtak e harezban 
alkotmányellenes fegyvereket is: a tör­
vényhozás tényezőinek erőszakos befolyá­
sát; de e fegyvert nem a katholikus tá­
bor, hanem az a liberális tábor vette 

igénybe, melynek az alkotmány is csak 
addig szent, inig önző czéljail szolgálja.

Vagy tán az a hiba, hogy az egyház­
politikai törvények ellen a jövőben is küz­
deni akarunk, s a már szentesített tör­
vények revízióját követeljük? Tán forra­
dalomtól, vagy kulturharcztól félti a kassai 
püspök ur a hazát? Ez nagyon felesleges 
aggodalom. A magyar haza nem áll még 
oly gyenge lábon, hogy egy kis alkot­
mányos küzdelem megingatná. Hiszen ha 
az alkotmányos küzdelem a hazára vesze­
delmes volna, akkor egyszerűen hazaáruló 
volna minden politikai ellenzék.

Alkotmányos küzdelem nem ingatja 
meg e hazát; de igenis megingatják annak 
alapjait az olyan törvények, melyek meg­
támadják a vallást, gyöngítik befolyását, 
alláássák az erkölcsöt és családot, terjesz­
tik az istentelenséget. S aki az ilyen tör­
vények ellen küzd, az a haza igazi érde­
kéért küzd. De aki ilyen törvényeket hoz, 
vagy azokba belenyugszik, az — ha talán 
jóhiszemüleg is — de a haza romlására 
dolgozik.

A kereszténység tiltja a forradalmat, 
tiltja az erőszakos ellenállást. De az alkot­
mányos, törvényes küzdelmet egy káros 
törvény ellen, ezt sem isteni, sem emberi 
törvény nem tiltja. — S a liberálismus, 
melyet most a katholikusok alkotmányos 
mozgalma úgy kihoz a sodrából, ezzel 
csak azt árulja el. hogy uralma nem 
nyugszik a nép igazi akaratán, hogy a 
szabadelvüség az ő szájában csak hazug- 

| ság, uralma terrorismuson, nem a szabad­
ságon épül.

S az igazi szabadelvüség szempontjá­
ból igazán érthetetlen, miért ellenzik a 
kormánypárti lapok és körök a revíziót. 
Hát mióta változhatatlanok az emberi 
törvények? — Hiszen mióta az emberek 
törvényt csináltak, ugyanazokat, ha a 
körülmények úgy kívánták, változtatták 
is. És ha rossz törvényt hozni hiba, a 
rossz törvényt makacsul fentartani sem 

' nem okos, sem nem hazafias eljárás.

A kassai körlevél olyanformát is mond, 
mintha a magyar kath. papság valami 
hazaáruló elemekkel szövetkezett volna.

No hát az a kath. papság, mely min­
dig a nemzeti eszmékért harczolt és ha 
kellett szenvedett, nem szorult arra, hogy 
neki a hazafiságból akárki is leczkéket 
társon. Ez a papság soha sem fog szö­
vetkezni azon nemzetiségi izgatókkal, kik 
a magyar haza területi épsége ellen tör­
nek vagy külföldi elemekkel czimborás- 
kodnak a haza ellen.

Csakhogy a hazai nemzetiségeket a 
túlzókkal és izgatókkal azonosítani még 
sem járja ám. Magyarország többnyelvű 
lakosságot foglal magában; ez történelmi 
és ethnografiai tény, melylyel számolni 
kell. Es sem a joggal, sem a szabadelvü- 
séggel. sem a magyar nemzet lovagias­
ságával meg nem egyeztethető az, hogy 
ezen nemzetiségeket, melyek velünk szá­
zadok óta testvérekként éltek jó és bal 
sorsban e haza földén. — most egyszerre 
a haza ellenségeinek nyilvánítsuk. E ha­
zának ők is polgárai, velünk egyenlő 
alkotmányos jogokkal. S ha az egyház­
politikai törvényeket, illetőleg törvény­
javaslatokat, melyek a katholikusokra sé­
relmesek, ők is vallásukra sérelmesnek 
találják, s ellenük alkotmányosan küzde­
nek épp úgy, mint a katholikusok: ez 
csak pogárnak polgárral, a haza egyik 
fiának a másikkal való alkotmányos 
együttműködése, de nem a haza ellen­
ségeivel való szövetkezés. S csak nem fo­
gunk mi katholikusok azért, mert némely 
nemzetiségek véletlenül velünk egy nézet­
ben vannak — rögtön átpártolni a kor­
mány táborába, hol szintén nem mene­
külnénk a nemzetiségek szövetségétől; 
mert ott találnék a szászokat és horvá- 
tokat a kormány támogatói között.

A liberális lapok szeretnék, ha a pap­
ság és a katholiczismus szépen a tem­
plomban maradna. A kassai püspök ur 
is ilyenforma tanácsot osztogat pásztor­
levelében. Persze, mikor a papság a kor-
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mányi támogatta a parlamentben és a 
választásoknak akkor jó volt és juta­
lomra méltó volt a politikus pap te­
kintet nélkül az egyház, vallás és erkölcs 
körüli érdemeire! És aztán, ki tűzte napi 
rendre az egyházpolitikái? nemde a kor­
mány és a szabadelvű párt ? S ha a 
kormány egyszer bevitte a vallásba a 
politikát, ezzel már bevitetette a vallást is 
a politikába. De meg a keltül külömben 
sem lehel teljesen elválasztani. Az em­
ber nemcsak a templomban, hanem a 
magán és nyilvános életben is viszony­
ban van Istenével, s erkölcsi kötelessé­
gekkel bír. És a kereszténység nem pri­
vát érzelgés. hanem igazság és életelv. 
mely az ember minden cselekedetére es 
viszonyaira kihal.

Az az egy igaz, hogy a kulturharcz e 
hazára nézve nem kívánatos. De ha ez 
a kulturharcz be log állani. annak nem 
a katholikusok lesznek okai, kik hosszú 
idő óla híresek voltak bárány türelmük­
ről és a kormány iránti engedékenysé­
gükről; hanem okai lesznek azok, kik a 
törvényeket a válással ellentétbe helyez­
ték. s inig most is — mint a Pesti Hír­
lap — liberális egyházpolitika helyett 
radikális egyházpolitikával lenyegetődznek.

Lehet, hogy a liberálisoknak könnyű 
az elvekből engedni, de mi az elvekben 
nem alkudhatunk, Es legyen bár a vallás- 
és erkölcsellenes intézmény százszor tör­
vény. annak a kereszténység isteni tör­
vényeivel szemben létjoga és erkölcsi 
ereje nincs. A katholikusok nem fognak 
erőszakkal ellenállani a vallásukkal el­
lenkező törvénynek, de végrehajtásában 
közre nem működhetnek, bele nem nyu­
godhatnak. Hanem minden törvény és 
te  ........................................................ .......... ■■■■■————w—

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
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Irta: M. J.

(Vége.)

Kívül léplek hallatszottak; majd egy hang 
kérdő:

itthon van Drávay ur?
Hamar az Istenért, itt ne találja vala­

ki! — sultogá ijedten Drávay, megragadva a 
leány karját. Itt ez az üres szekrény, álljon 
belé, nincs más mód!

A kis Laura maga is annyira megszeppent, hogy 
bujt volna akárhova. csakhogy reá ne találjanak. 
Ijedtében azt hitte, hogy már atyja jön kere­
sésére. Engedelmeskedett tehát Drávaynak, ki 
rázárta a szekrény ajtaját s a kulcsot zsebébe 
tévé.

Éppen ideje volt, mert a kővetkező percz- 
ben kopogtattak az ajtón s belépett rajta dr. 
Perlaki egy végrehajtóval.

— Jó napot. Drávay ur!
- Van szerencsém. Mi járatban vannak 

az urak?
.— Kérem e végzést elolvasni s abból tel­

jesen tájékozni fogja magát idejövetelünk ezélja 
felöl, szólt az ügyvéd átnyújtva a biztosítási 
végrehajtást elrendelő végzést.

Alig pillantott ebbe bele Drávay. azonnal 
tisztában volt a helvzettel. 

alkotmányadta jogukat lel lógjak hasz­
nálni, hogy a rájuk nézve sérelmes töi- 
vény módosít lassúk. S hogy mi a tenni 
valójuk, azt nem a kassai pásztorlevél- 
böl fogják megtanulni.

Harczunk azonban legyen az elvek 
harcza; küzdjünk mindkét részen a meg­
győződés fegyvereivel. Hiszen nem ellen­
ségek csak ellenfelek vagyunk, egy hazá­
nak gyermekei. Mi is a haza javáért küz­
dünk, mi is ill akarunk élni és halni; 
ezl ellenfeleinknek sincs joguk kétségbe­
vonni. És kivált a magyar katholicziz- 
must úgy múltja, mint híveinek szám­
aránya feljogosítja arra, hogy vallási és 
erkölcsi (dvei első sorban vétessenek te­
kintetbe a törvényhozásban is.

Elveinkből egy juttat sem engedhe­
tünk. azok tiszteletben tartását minden­
kitől megköveteljük; — kivált a napi­
renden levő egyházpolitikai kérdésekben, 
melyekben nemcsak a kalholiczizmust, 
hanem általában a közös keresztény el­
veket. a keresztény családot, a keresz­
tény czivilizácziót védjük. De az alkot­
mányos harcz fegyvereit a kassai pász­
torlevél daczára sem. meg a liberális 
sajtó lármája cs fenyegetése daczára sem 
fogjuk letenni, inig elveink diadalát ki 
nem küzdöttük. * *

Megvan az uj kabinet. Tegnap elvi szem­
pontból tárgyaltuk a politikai helyzetei és az 
uj kabinetet. Kénytelenek vagyunk ma bizonyos 
tekintetben a személyi momentumokra is re­
flektálni.

Elvitázhatatlan. hogy az uj kabinet névsora, 
váratlan meglepetéseket hozott. Jelen alkalom­
mal igen röviden számolunk be a reánk gya­
korolt hatásról.

íme a hosszú válság megoldása az lett,

Az urak léhát foglalni jöttek? Tessék.
Azzal leült a divánra, elővett egy szivart 

s igyekezett a lehető legközönyösebb arezot 
csinálni.

Az ügyvéd és a végrehajtó hozzá kezdtek 
a bútorok összeírásához, de a követelésben levő 
összeg még felében sem nyert fedezetet.

Mi van e szekrényben? Kérdé az 
ügyvéd.

Laura még a lélekzetét is visszatartotta.
— Semmi, egészen üres, felelt Drávay.
— Nem lehetne felnyitni?

< >h igen ... de ... a kulcsát . . . elvesz­
tette a cseléd —■ mondá, közönyösségéből ki­
esve, Drávay.

— Nos hát. én elhiszem önnek egy sza­
vára, hogy a szekrény üres, mindazonáltal, mi­
vel a követelés még nincs fedezve, tehát annak 
esetleges tartalmát is ezennel zár alá veszem 
s igy kénytelen vagyok a szekrényt lepecsé- 
teltetni.

Drávay igazán kritikus helyzetben volt. 
Vagy felnyittatja a szekrényt, hogy a foglalókat 
annak üres voltáról meggyőzze, de akkor el­
árulja veszélyes titkát, vagy megtörténni engedi 
azt. amit, az ügyvéd kilátásba helyezett.

Ekkor egy jó gondolat ötlött eszébe.
— Tessék cselekedni, a mint tetszik — 

szólt a foglalókhoz, s engedé, hogy azok ráüs­
sék a hivatalos pecsétet a szekrény ajtajára.

Laura ezalatt a félelemtől megdermedve 
állott a szekrényben s csak szive dobogott erő­
sen az izgatottságtól. Alig várta, hogy a kelle­
metlen látogatók eltávozzanak s Drávay kisza­
badítsa őt kényelmetlen helyzetéből. 

hogy mindazok, kiket a közvélemény bármely 
oldalról a jövő embereinek gondolt, ezúttal ki­
maradtak.

S helyettük a legudvariasabban kifejezve, 
mind csak' másodrendű egyének merültek fel.

Igen nehéz választani a két egyenlően jo­
gosult föltevés között:

Valljon csak ők képesek arra, hogy majd 
rajtok keresztül a fúzió keresztülvihető legyen?

Vagy csak azért választották ki s helyez­
ték őket'előtérbe, mert ha majd lejárják ma­
gukat, értők nem lesz olyan nagy kár?!

Gróf Eszterházy Miklós Móricz beszéde.
Tegnapelőtt ment végbe a váczi katholikus 

kör megnyitó közgyűlése. Ez a kör gyors lép­
tekkel haladt át a kezdet nehézségein s a leg­
szebb fejlődésnek indulva kezdi meg működé­
sét. A megnyitásra nagy számmal jelentek meg 
Vácz város lakosai, a kath. értelmiség szine- 
java. De megjelentek a közel fekvő kath. körök 
is küldőttségileg. A budapesti kath. kört har- 
mincz tagból álló küldöttség képviselte.

A közgyűlést Schuszter Konstantin vá­
czi püspök nyitotta meg; a jelenvoltakat üdvö­
zölvén. legbensöbb örömét fejezte ki a kör 
megalakulása fölöt t. A főpásztornak zajos éljen­
zéssel fogadott beszéde után Cs á v o 1 s z k y Jó­
zsef kanonok nagy hatással a kath. körök fel­
adatairól. s a kath. egyleti élet czéljairól szólot t.

Erre gróf Eszterházy Miklós Móricz a 
következő programmszerü beszédet mondotta:

*

Mióta e város határát átléptem, az igaz 
barátság félremagyarázhat lan rokonszenvének 
oly szép, oly magasztos tüneteivel találkoztam, 
hogy igazán zavarban vagyok s nem tudom, 
hogy háláljam meg önök barátságát, önök ro- 
konszenvét. (Éljenzés.) Főtisztelendő elnökünk 
meghívására megjelentem az önök körében 
(Elénk éljenzés) és hálával fogadtam e meg­
hívást.

Engedjék meg, hogy mindenek előtt önök 
les .véreinek a Budapesti Katholikus Kör tag­
jainak üdvözletét tolmácsoljam önöknek és ha 
elég melegen nem vagyok képes kifejezni mind­
azt, amit a Budapesti Katholikus Kör tagjai 
éreznek, legyenek meggyőződve, hogy e pillanat

... .......
Perlaki és a végrehajtó, miután a jegyző­

könyvet aláírták, csakhamar el is távoztak.
— Laura kisasszony! Hogyan érzi magát 

... kérdé Drávay a szekrényben szorongó le­
ánytól.

- Kérem, bocsásson ki ebből a sötétség 
bői —• sürgeté őt Laura.

— Isten látja lelkemet. kisasszony, hogy 
rögtön kibocsátanám, de akkor engemet csuk­
nak be.

—- Ne bolondozzék most, Béla!
— Nem bolondság ez! Amit egyszer a tör­

vény emberei lepecsételtek, azt nekünk nem 
szabad feltörni, hacsak —

Hacsak?
—■ Hacsak a másik fél bele nem egyezik.
—- S ki a másik fél? — kérdé türelmet­

lenül a kis leány.
— Egy negyedórái türelmet kérek, kedves 

Laura kisasszony: rögtön megyek és kikérem 
az érdekeltnek engedelmét!

— Siessen hát!
Drávay kalapot, botot vett s sietve tárta 

fel az ajtót: de sietségében majd feldöntött egy 
úri embert, ki éppen hozzá készült benyitni.

— No, vigyázzon egy kissé, kérem!
Drávay meglepetve kiáltott fel:
— On az nagyságos uram? Épen nagysá­

godhoz siettem.
—■ Annál jobb. — szólt Váry Andor ur 

mogorván. — Fiatal ember! az én leányom 
reggel kiment a városba vásárolni s egész mos- 
tanig nem jött haza. Most, már fél négyre van. 
Aggódom. On tudja, hol van.
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emléke. midiin mi az önók körében megjelen­
tünk. örökre be lesz vésve sziveinkbe. (Zajos 
éljenzés.)

Nehéz időket elünk most, nedven tisztelt 
uraim, válságos időket, és mi, kik a küzdelem 
napjait éljük, kénytelenek vagyunk visszatérni 
azon forráshoz, a melyből erőt és vigaszt me­
rítettünk akkor, midőn ezen küzdelem megin­
dult. Akkor egy néhány lelkes katholikus férfiú 
összejött, tömörült és megalakult az első katho­
likus kör. Megalakult azért, hogy tagjai kölcsö­
nösen vigaszt nyújtsanak egymásnak, ha kime­
rüllek a mindennapi küzdelmek fáradalmaiban. 
Mert lessek elhinni, hogy a közélet mindennapi 
harczaiban erőre van szükségünk, hogy vissza­
utasíthassuk azon támadásokat, melyeket a 
katholikus hit ellenfelei ellenünk intéznek. dle- 
Iveslés.) Azért szükséges, hogy a katholikusok 
tömörüljenek, hogy egymásnak újabb és újabb 
erőt kölcsönözzenek, hogy egymástól bátorságot 
és vigaszt nyerve, újra meg újra megkezdhes­
sék a harezot.

Ezen harcznak két főbb mozzanata van. 
Az első az, midőn a törvényhozás egyik termé­
ben elhangzott a legelső bizalmatlansági sza­
vazat. a bizalmatlanságnak azon szavazata, me­
lyet élöidézett az úgynevezett egyházpolitikai 
programul. Másik sarkalatos mozzanata pedig 
az úgynevezett lőcsei képviselő választás. (He­
lyeslés.)

Ha visszatekintek ezen szomorú időszakra, 
úgy tűnik fel nekem, mintha egy egész ember­
öltőt éltem volna át. Az első bizalmatlansági 
szavazatot előidézte az úgynevezett elkereszte- 
lési rendelet. Az ország törvényhozásának egyik 
háza belátván és átérezvén ezen rendelet ve­
szedelmét, rosszalását fejezte ki a felett. Ezt a 
rosszalást a küzdelmek hosszú sorozata követte. 
Tombol a harcz, a háború a törvényhozás mind­
két házában és átcsapott az országra is.

Akkor támaszt és vigaszt nyertünk az or­
szág és a magyar társadalom minden rétegé­
től. (Éljenzés.) Elvbarátokat ismertünk fel az 
ország oly vidékein, amelyről még álmodni se 
mertük, hogy ott párthiveink lesznek. (Elénk 
éljenzés.) Es ezen országos mozgalom terjed, 
hullámokat vet és ezen áramlattal meg kell 
küzdeniük azoknak, akik ellenük támadtak. 
(Élénk helyeslés.)

Bocsánatot kérek, ha e pillanatban saját 
magamat idézem. Egy alkalommal bátor vol­
tam kifejezni azt, hogy hivatásunk és feladatunk 
nem csupán abból áll, hogy legyőzzük azon 
törvényjavaslatok megalkotóit, melyek oly nagy 
szomorúságba döntötték az országot. Az irány­
nyal kell megküzdenünk és mi ezen irány el-

— Nem tudom! -— felelt Drávay nyu­
godtan.

— De önnek tudnia kell! —kiáltott Vary.
— Nos ha kell, akkor tudom.
— Mondja meg.
— Egy föltétel alatt.

■— Hogy adjam oda önnek? Nem fogom 
odaadni érti, nem fogom; de azért önt kény­
szeríteni fogom a vallomásra, ■— szólt harag­
gal Váry.

— Ne olyan hevesen, nagyságos uram — 
felelt Drávay — hisz még nem is mondtam el 
mi a feltételem ?

—- Hadd halljam hát!
— Engedje meg nagyságod, hogy e szek­

rényt, melyet egy negyed órával ezelőtt nagy­
ságod nevében végrehajtásilag lefoglaltak, fel­
nyithassam és tartalmát a zár alól kivéve, 
magamnak megtarthassam.

— Jól van, beleegyezem, de már most 
mondja meg, hol van leányom, — szólt Váry 
türelmetlenül.

— Bátorkodom előbb nagyságodat arra 
kérni, hogy engedélyét Írásban adja ki. — Még 
kitelnék attól az ügyvédtől, hogy birói zártörés 
miatt bűnvádi eljárást indítana ellenem.

— Adjon hát papirt s tollat.
— Kérem, méltóztassék helyet foglalni.
Váry Andor ur leült s bosszús arczczal, 

kénytelenül megírta az engedélyt:
»Alólirott Váry Andor, végrehajtató fel­

peres, saját veszélyemre engedélyt adok végre­
hajtást szenvedő alperes Drávay Béla urnák. 

len a harezot továbbra is folvtatni akarjuk. 
(Zajos helyeslés.)

I agadhatat ián. tisztelt uraim, hogy az úgy­
nevezett egyházpofitikai programúi egves tör­
vényjavaslatainak ’keresztülvitele majdnem el­
kér iilhetet lennek látszik.

Mi tisztelt uraim, ezen törvényjavaslatok 
keresztülvitelét megakadályozni óhajtjuk; ezt 
azonban csal; úgy érhetjük el. ha az erre irány­
zott erős akarat, mely mindnyájunk kebelében 
él. ellenállhatatlanul utat tör magának, magá­
val ragadva és szervezkedésre ösztönözve mind­
azon rokonelemeket, melyek az országban szét­
szórva és eddig elszigetelten velünk együtt 
éreznek. Ha ezeket a rokonelemeket egyesíteni 
sikerül, akkor képesek leszünk ezen mozgalom­
ban olyan erőt kifejteni, amelylyel az ellentá­
bor kénytelen lesz számolni. (Zajos éljenzés.)

Az önök kezdeményezésének köszökhetjük 
azt, hogy mi a központból itt a vidéken meg­
jelenhettünk. (Éljenzés.) Oly jelenséget látok 
ebben tisztelt uraim, mely jövő küzdelmeinkre 
döntő lesz. Önök itt a vidéken megindították a 
szervezkedést azon az alapon, melyet mi — és 
ezt szerénytelenség nélkül mondhatom, — a 
fővárosban kezdeményeztünk. (Éljenzés.) Ez az 
alap a társadalmi szervezkedés. Önök e terem­
ben a magyar társadalom minden rétegét ipar­
kodtak összehozni és e társadalom minden ré­
tegének közreműködésével óhajtják elérni azt, 
amit mi különböző helyeken és különböző uta­
kon hangoztattunk: a katholikus társadalom 
szervezkedését.

Ezen katholikus társadalomnak jövőjét, azt 
hiszem, akkor biztosítjuk, ha nemcsak elvben 
és elméletileg hangoztatjuk vallásos meggyőző­
désünket és hithüségünket, hanem ha azt a 
gyakorlati életbe is átviszszük. És ámbár jól 
tudom, hogy köreinkből alapszabályaink szerint 
ki van zárva a politika, engedjék mégis, hogy 
röviden áttérjek a jelen eseményeire. (Halljuk, 
halljuk!)

Bátor voltam fölemlíteni, hogy ezen álta­
lános katholikus mozgalomnak két sarkalatos 
pontja van: a Csáky-féle rendelet és a lőcsei 
képviselőválasztás.

Ismeretesek önök előtt a Csáky-féle ren­
delet következményei. Ismeretesek önök előtt 
azon harezok, melyeket e rendelet előidézett. 
De a legutóbbi lőcsei választás körül is egy 
nagy kérdés merül fel: elszigetelten maradjon-e 
ez a választás ? elszigetelten maradjanak-e az 
ott előfordult események? (Zajos felkiáltások: 
Nem!) Kivánjuk-e ezen választásnak folytatását? 
(Igen!)

Ha folytatását kívánjuk, akkor kérdem
------ <r,r ■...---------- íun rti»----------------------

hogy a mai napon biztositásilag lefoglalt fekete, 
kétszárnyu szekrényt a zár alól kivonja, azt 
és tartalmát magának megtarthassa.

Kelt stb.
Váry Andor.

— Nos, hol van leányom? — kérdé azután 
ismét, átadva az engedélylevelet Drávaynak.

Ez odament a szekrényhez, zsebéből elő­
vette a kulcsot, kinyitotta annak ajtaját s azután 
csak ennyit mondott:

- - Itt van!
Laura lángvörös arczczal rohant atyjához 

s annak lábai elé borult.
— Kedves papa! bocsáss meg!
— Laura! te itt? —kiáltott fel Váry meg­

lepetve. — Szerencsétlen leány, hogyan kerültél 
te ide ?

Laura elkezdett sírni s nem tudott szóhoz 
jutni. Drávay vette át. a szót:

— Eljött, megmondani, hogy nagyságod 
zárdába akarja őt küldeni. Senkisern látta, mikor 
ide jött. De közben megleptek az ügyvéd és 
végrehajtó s hogy itt ne találják, e szekrénybe 
bujtattam. Beláthatja nagyságod, hogy nem árul­
hattam el ottlétét, midőn a szekrényt zár alá 
vették.

— Azonnal velem jösz, — szólt Váry 
Laurához, félbeszakítva Drávayt.

— Bocsánat nagyságos uram, — szólt az 
utóbbi, — de az engedélylevél alapján Laura 
kisasszonyt, mint a szekrény tartalmát, magam­
nál tarthatom----------------

_  Fiatal ember, ne beszéljen bolondokat!
— Menjünk.

önöket, tisztelt uraim. mire van szükség? — 
i (Halljuk!) Szervezkedésre van szükség. Ezt már 

hangoztatták önök, hangoztattuk valamennyien, 
de ez csak puszta szó. Ezen szervezkedésnek 
béltartalmát szerelném ismerni és azt hiszem, 
szerel nék ismerni önök is.

Programúira van szükség. Milyen legyen ez 
a programúi? Katholikus programul. (Helyeslés.)

Mit foglal magában akatholikus programul? 
A védekezést? A támadást? Önöktől várom 
ezen kérdésemre a választ.

Eddig, tisztelt uraim, védekeztünk. Eddig 
gátat iparkodtunk vetni azon liberális áramlat 
ellen, mely minket el akart sodorni, meg akar­
tunk küzdeni azon irányzattal, mely minket 
jogainktól megfosztott.

Bevallom, hogy egy pillanatra vereséget 
szenvedtünk. De nem pillanatnyi vereséget szen­
vednénk. ha most az ellenállással felhagynánk. 
Szükséges, hogy a harezot folytassuk. (Zajos 
helyeslés.) Nem támadólag, azt nem kívánom. 
Mi mások jogait elrabolni nem akarjuk (Elénk 
helyeslés), mi csak vissza akarjuk helyezni val­
lásunkat, egyházunkat azon jogok birtokába, 
melyeket eddig élvezett és amelyeket megcson­
kítani merészeltek azok, kiket ma ellenfeleink­
nek nevezünk. (Úgy van!)

Es ha most újabb alakulásnak megyünk 
elébe, ha azt akarjuk, hogy újabb pártszerve­
zetek lépjenek a régiek helyébe, akkor ne jöj­
jenek elénk azzal a kívánsággal és azzal a fel­
tevéssel, hogy mi engedményeket tegyünk. (Za­
jos helyeslés.) Jól tudom, hogy minden fuzionál, 
vagy koalicziónál szükséges kölcsönös enged­
ményeket tenni. De ennek nem lehet helye a 
mi szervezkedésünknél, mert mi nem követel­
tünk semmit, csak megvédelmeztük jogainkat. 
A részünkről teendő engedmények pedig csak 
jogfeladással járhatnak és ebbe én beleegyezni 
nem fogok soha. (Zajos helyeslés.)

Nekünk katholikusoknak kettős feladatunk 
van: az első visszahelyezni egyházunkat és val­
lásunkat azon jogokba, melyeket eddig gyako­
rolt. Önöknek emlékében van azon kérdések 
lánczolata, melyet az ország herczegprimása a 
budapesti katholikus nagygyűlés alkalmával hoz­
zánk intézett. Mit követelünk mi ? Követelünk-e 
államvallást? Követeljük-e a testvérfelekezetek 
elnyomását? (Felkiáltások: Nem!) Mi is egy­
hangúlag nem-mel válaszoltunk akkor e kér­
désekre, épugy, mint az önök köréből most fel­
hangzott a tiltakozó nem, (Helyeslés.) mert mi 
csak egyházunk és vallásunk azon jogainak fen- 
tartásál kívánjuk, melyek eddig a katholikus 
egyház híveit kisérték a bölcsőtől a sírig. (He­
lyeslés.)

E szavakkal Váry megfogta leánya kezét, 
de csakhamar eszébe jutott, hogy mit fognak 
monda.á a lakók, ha véletlenül meglátják öt, 
ki egyedül jött, s most leányával együtt távo­
zik innen, a Drávay szobájából ? Eszébe jutott, 
hogy ha e történet ki fog szivárogni, pedig bi­
zonyos, hogy úgy lesz, mennyit fognak ő felette 
kaczagni, gúnyolódni — s hirtelen e szavakkal 
fordult vissza Drávayhoz:

— Ön tehát még mindig óhajtja meg­
nyerni, leányom kezét, Drávay ur?

— Ez volt mindig és most is legforróbb 
óhajom.

■—- Es te Laura szereted őt ?
— Jöttem volna-e máskép ide? Kérdé a 

leányka halkan és szemlesülve.
- - Jól van. Drávay ur, — monda most 

Váry a fiatal emberhez fordulva — odaadom 
önnek leányomat, de a történtekről senkinek 
sem szabad megtudnia semmit.

— E felől nyugodt lehet Nagyságod, bizto- 
sitá őt a tulboldog Drávay.

*

Két nap múlva Drávay egy kényelmes," 
négy szobás lakást bérelt ki és butoroztatott 
be magának. A legközelebbi választáson szolga- 
biró lett s elvette Váry Laurát.

Jelenleg Drávay már főszolgabíró s neje 
egy szeretetre méltó, csinos kis menyecske, ki 
nem átallja néha bizalmasabb ismerőseinek 
maga elmesélni, hogyan foglalták le őt egyszer 
biróilag!
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De egy más feladata is van Magyarország 
katholikusainak. Midőn azt látjuk és tapasz­
taljuk. hogy ebben az országban megingottak 
azon alapok, melyeken eddig az ország ereje 
nyugodott, nekünk feladatunk és kötelességünk 
az országnak visszaadni azon alapot, a melyen 
állva megnyugvással és a biztosság érzetével 
nézhet a jövő elé. (Elénk helyeslés).

Ezt, tisztelt uraim csak úgy érhetjük el. 
ha szigorúan és tántorithatlanul ragaszkodunk 
vallásunk tanaihoz és ezáltal visszaadjuk az 
országnak azon erőt, melyet őseink a katholi­
kus vallásból merítettek. Történelmi feladato­
kat akarunk mi megoldani. Nem rejtély elöl­
tünk a jövő. Egv feladat szállt reánk őseink­
ről. ugyanaz a feladat, melyet őseink meg­
oldottak akkor, mikor a keresztért harezolva. 
az ország alapját megvetették és ezt tántorit­
hatlanul megvédve, az ország jövőjét is bizto­
sították. (Éljenzés.)

Tisztelt l'raim! E pillanatot az ország 
katholikusaira nézve döntőnek és válságosnak 
kell elismernem. Mi eddig úgyszólván csak el­
méletileg működtünk, elméletileg szervezked­
tünk. De volt egy pillanat a közelmúltban, 
midőn az ország szivéből vulkánikus erővel fel­
hangzott egy szózat, mely mindnyájunkat ma­
gával ragadott. Ez. azon szózat.méh megterem­
tette a néppártot.

Engedjék meg. hogy ezen néppárt felada­
tairól röviden megemlékezzem, i Halljuk! Hall­
juk!) Midőn ezen katholikus mozgalom az or­
szágban megindult, midőn a szervezkedéshez 
fogtunk, akkor nem állt előttünk oly tisztán a 
feladat, hogy mi ezen szervezkedést inkább a 
társadalmi téren létesítsük és ezen a téren 
csoportosítsuk azon eszközöket, melyek e nagy 
küzdelmekben segítségünkre lehetnek. Midőn a 
néppárt eszméje a katholikusok táborában 
megszületett, akkor keletkezett a határozat, 
hogy mi egy országos párttá kívánunk alakulni 
és hogy a közélet minden mezején, a közügvek 
egész vonalán folytassuk a harezot azok ellen, 
kik ellenünk támadást intéztek.

Ez. az eszme nyert kifejezést a néppárt 
alakulásában. Mi e pártnak tagjai vagyunk 
valamenynyien és hívei akarunk maradni jö­
vőben is. (Zajos helyeslés.) A jövőben, ez anv- 
nyit jelent, hogy akkor, a mikor az egész or­
szágban megindul az az alkotmányos élet, mikor 
az ország megnyilatkozik és bizalmát kölcsönzi 
azoknak, kik a nemzet fiait megérteni képesek 
és kik a nemzet óhajait tettekké változtatják.

l isztéi I raim! Ha valamennyien tagjai va­
gyunk e néppártnak: mi azon kapocs, amely 
minket egymáshoz fűz? Csupán csak a vallásos 
meggyőződés-e? Nagyobb részt ez. De vannak 
ez országnak és a nemzetnek olyan sérelmei 
is, amelyek a szó szoros értelmében nem áll­
nak kapcsolatban a vallásos kérdésekkel, ame­
lyek azonban szinten orvoslást igényelnek. <l ev 
van!) Es ha mi csoportosulunk és vallásos meg­
győződésünknek kifejezést adunk, akkor mi a 
keresztény tanok egészét átviszszük a közéletije 
és azt kívánjuk, hogy a keresztény tanok ne 
csak az iskolában, ni1 csak a templomban, ne 
csak a gyóntatószékben hangozzanak el. hanem 
hogy az egész társadalmat, az egész állami al­
kotmányt athassak, (Zajos éljenzés.) és hogy 
ezen heresztény felfogás, mely most különféle 
befolyások következtében elhomályosult, ismét 
törvény-alkotó erőt nyerjen. (Zajos éljenzés.)

Ez azon nagy feladat, mely reánk vár: az 
ország társadalmának újjászervezése. Van ugyan 
meg hala Istennek magyar állam, van 
kér. állam is; de meddig lesz kér. állam Ma­
gyarország. ha folytatni engedjük azt az irányt 
melyet ellenfeleink folytatnak? (Úgy van!) A 
néppártnak kötelessége lesz vallásos meggyő­
ződésűnknek kifejezét adni és azon jogokat, 
melyeket elraboltak, egyházunknak viszszasze- 
iczni, de feladata lesz a politikai életben is 
érvényre juttatni állami intézményeinkben mind­
azt. a mit az államtól követelni jogosítva va­
gyunk. (Elénk helyeslés.)

Keresztény párt lesz az és mivel a keresz­
tény vallás magában foglalja a Megváltónkról 
leánk maradt tanok összegét, azt hiszem, hogv 
a midiin azt mondom, hogy a néppárt vissza 
ak,úja állítani a katholikus társadalmat ezzel 
nem vétek azon türelem ellen, melylyel tarto­
zunk azon testvérfelekezeteknek. melyek szintén 
résztvesznek az ország közügyeiben és velünk 

együtt egv szívvel egv lélekkel kívánják a ma­
gyar állameszme győzelmét. (Zajos helyesles.)

Tisztelt uraim! Talán nagyon sokáig 
igénvbe vettem becses türelmüket, (Halljuk. 
Halljuk!) de engedjék meg. hogy még egy fon­
tos ténvre hívjam fel figyelmüket. (Halljuk! 
Halljuk!) Ha a szervezkedés nagy erőt képez 
mozgalmunkban, akkor a szervezkedést ne te­
kintsük befejezettnek azzal, ha egyes varosok­
ban katholikus köröket, katholikus egyleteket 
alakítunk. Szervezkedésünk nyilvánuljon a köz­
élet minden mozgalmával szemben. Valljuk be 
minden alkalommal őszintén, hogykatholikusok 
vagyunk. (Zajos helyesléssel) hirdessük ezt szó­
val és tettel és meggyőződésünk nyilvánulásat 
ne nemilsa el soha semmi. (Helyesles.)

Tisztelt uraim, érzem, hogy várakozásuk­
nak talán nem voltam képes teljesen megfe­
lelni. (Zajos éljenzés és taps.) 'falán nem tol­
mácsoltam elég élénken azon érzelmeket, me­
lyeket önök táplálnak. Engedjék, hogy csak egy 
kéréssel végezzem beszédem és ez az. hogy ha 
önök innen távoznak, vigyék magukkal az egész 
országba azt a lelkesedést, mely önöket itt 
összehozta, tolmácsolják azoknak. akik ily gyű­
lésekben részt nem vehetnek, hogy mit érez az 
ember akkor, ha elvbarátok körében van. Ne 
kíméljenek munkát és fáradságot, járják lie az 
országot, gyűjtsenek elvbarátokat és legyenek 
azon, hogy minden faluban, minden községben 
az eddig elszigetelt hívek tömör falankszszá 
egyesüljenek, a mely falanksz alkotmányos jo­
gainkat meg fonja védelmezni. (Elénk he­
lyeslés.)

Döngessék meg minden palota kapuját és 
zörgessenek minden kunyhó ablakán és han­
goztassák buzdító szózatukat az egész ország­
ban. (Éljenzés.) Es minden szavuk újabb meg­
erősítésére szolgáljon azon láncznak, a mely az 
ország minden katholikusát egymáshoz fűzi és 
amelyet összeforraszt a tántorithatlan elvhüség, 
az igaz, hazaszeretet és a vallásos meggyőződés 
tiszta hangja. (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps.)

A nagy hatást kellett s többször hosszantartó 
tapssal megszakított beszéd után Fodor Imre 
városi főtanito szavalta el Fludorovits Zsigmond 
kegyesrendi tanár ez alkalomra irt szép pro- 
lógját. melyet lapunk mai számában közlünk. 
Kiss Ernő dr. kegyesrendi tanár pedig a kör 
megalakulásának történetét olvasta föl, tömör 
vonásokkal vázolva, hogy miként alakult meg 
a 7ß köre Magyarországnak.

Végül Schuster Konstantin püspök meg­
ható szavakkal adta a jelenlévőkre főpásztori 
áldását, melyet a jelenlévők térdenállva fo­
gadtak.

A gyűlés után bankét következeit, melyen 
háromszázan vettek részi. Az első felköszöntőt 
Kovács Ernő mondotta a pápára, királyra, ki­
rálynőre és Schuster Konstantin püspökre, utána 
Esterházy Miklós gróf a kör elnökét és tagjait 
köszöntötte fel.

Lapszemle.
Budapest, 1895. jan. ló,

A Magyar Állam »Szomorujelenség« czim 
alatt a kassai püspök körleveléről vezérezikkez. 
Szemére hányja, hogy egész életén át csak má­
sodsorban élt egyházi hivatásának. A lény.hogy 
a püspöki karral szemben, az ő szeparálom 
votumát a nyilvánosság elé vitte, kihívja a kri­
tikát. Körlevelének czélja világos. Tudhatta, 
hogy körlevele egyetlen igaz katholikust sem 
riaszt vissza az akcziótól, tisztában lehetett az­
zal is. hogy az egyházüldöző sajtó ki fogja 
használni levelét az akczió ellen. Mit akarha­
tott tehát ? fegyvert adni az egyház ellenségei­
nek kezeibe? s megakadályozni az egyházat ön- 
védelmébcn? De hiszen akkor valóságos bün- 
far ’ A kulturiiarczról elmondott frázisai nem 
a katholikusokat illetik, mert nem ők kezdték 
a harezot. A hazáról ne magyarázzon, mert a 
kik a katholikus elveket akarják az államban 
irányadókká lenni, jobb hazafiak, mint azok, a 
kik a hazafiság nevében gyertyát gyújtanak’az 
ördögnek. Azt se mondja, hogy a katholikusok 
lelki vezéréinek csak a templomben van helyük 
ellenkezőleg a katholikus elveket iparkodni kell 
az életben, a társadalomban és államban is el­

fogadtatni! De ime ő maga sem maradt meg 
véleménye mellett, sőt körlevelével hangulatot 
akart csinálni. Végül a czikkiró azt mondja: 
fogadják a kassai egyházmegye papjai és hívei 
az ő részvétet! s kérjek Isten kegyelmet a meg­
tévedt főpásztor számára!

A Budapesti Hírlap« Bánífy kabinetjéről 
vezérezikkez s előrebocsájtja, hogyha pártjuk 
komolyan veszi őket sőt a király is, mert kine­
vezte, hát nem marad más hátra, minthogy 
mindenki komolyan vegye. Bizonyosan maguk 
is komolyan veszik magukat. De abban, hogy 
ma ezt a miniszteri tisztát felterjesztik a király 
elé. ebben a helyzetnek olyan abszurduma van 
kifejezve, melyre az egész országban senki sem 
voll elkészülve. Végre a Széchenyi István, Kos­
suth, Deák. Andrássy. Eötvös. Ilorvát Boldizsár, 
Tisza. Szilágyi. Wekerle tisztáján át itt vagyunk. 
De nem ez a fődolog. Minden kor a maga em­
bereiből él. Jöhet még ennél mostohább idő is 
reánk. De mi a voltaképeni helyzet ma? Egy 
nagy liberális reformakezió megakad a kellő 
közepén. Az oszlopok letörnek a király bizal­
mának megfogyatkozásától. Ez okkal is, mással 
is. a helyzet tele van oktalansággal és képte­
lenséggel. Szilágyi. Wekerle, Eötvös. Csáky ki­
dőlnek. Wlassies, Erdélyi. Perczel fogják foly­
tatni és bevégezni? De hiszen a korifeusok 
állnak a hátuk mögött s várják mig eljön a 
vihar mely elsöpri az apróságokat. S minél 
pelyvább annál jobb. Tartják magukat állan­
dóbb állapotokra. De hát a közönség? Talán 
játék, talán cselfogás az egész, de veszedelmes.

A Magyarország »Tapogatódzás a sötét­
ben« czim alatt azon kezdi, hogy a magyar po­
litikában mindig van egy sötét lyuk, melylyel 
számolni kell a kormányoknak. Most ez .a sötét 
lyuk az. hogy a belügyminiszter nem Bánífy 
lesz, hanem Perczel. A ki ismeri Bánífy múlt­
ját, eszejárását, karakterét, hajlamait, tudni 
fogja, hogy ő éppen a belügyminiszterségre fek­
tet nagy súlyt. Es ime nem ő lesz a belügymi­
niszter. Ha százszor állítják, százszor lehet ta­
gadni, hogy önszántából mondott volna le erről 
a tárczáról. Íme a sötét lyuk és a valóság, hogy 
Bécsben sem kedves a soviniszta. Rákénysze­
rítik Bánífyt, hogy belügyminiszternek tegye meg 
Perczelt. Ez által az uj kabinetet megfosztják 
egyetlen rrkonszenves vonásától. Bánífyt ott 
hagyta el ereje, hol legerősebbnek volt hihető. 
Elszédűlt a bécsi levegőben, mielőtt ott járt 
volna. Ez a mi vezérféríiaink végzete.

Az Egyetértés szerint a múlt kormány 
bukásából nagy tanúságokat lehet levonni. — 
Hasznos volt a bukás, mert a korona belátta, 
hogy az alkotmányosság alapelveivel ellenkező 
kísérlet nem sikerült. A hatalomnak a mérsék­
lethez kell szoknia, mert az emberek az alkot­
mányos érzelmekbe beleélik magukat. Apponyi 
nem akart fuziónálni, a szabadelvüpárt pedig 
azért nem. mert az 1867-iki egyezményt olyas­
minek tartja, mihez hozzányúlni s tovább fej­
leszteni már nem lehet. Az uj kormány bizo­
nyára az előbbinek elveit fogja követni, de egy 
bizonyos, hogy az ellenzék lényegesen meg­
nagyobbodott s igy mégis csak engedni fog 
kelleni végre, mert az oly intézmény, mely nem 
fejlesztetik, az kérlelhetlcnül enyészetre van 
Ítélve.

A 1 esti Napló örül, hogy az uj kormány 
kinevezését a király nem 13-án és nem pénteken 
irta alá, inert ez nagyon jó előjel (?) A kabi­
netet nehéz volt úgy megalkotni, hogy az elvi 
alapon erősen megálljon s mégis lehetővé legye 
a pártok megbékéltetésél. Méltatja az uj minisz­
terek eddigi működését s a kabinetet nagyon 
képesnek tartja arra, hogy megfogja tudni állás­
pontját erositni, úgy, hogy a minisztérium nem 
átmeneti, hanem vegleges lesz és sok érdemet 
fog magának szerezni.

.. »Pesti Hírlapi leplezetlenül fejezi ki 
momet a Báníly-kormány megalakítása felett. 
Nemcsak magát az uj kormány elnökét látja 
szívesen helyén, kinek liberális meggyőződése 
az egyházpolitikai reform teljes végrehajtását 
jelenti és akinek a »vezető államférfiak sorá­
ban talán leghatározottabban magyar és nem­
zeti« volta kezesség a magyar nemzeti irány 
mellett, hanem reményteljesen üdvözli az öt uj 
minisztert is, mint kipróbált szabadelvű fér-
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fiákat. Erős a reménye (azt hisszük e tekin­
tetben alig lesz társa), hogy az uj minisztérium 
állandó lesz és keresztülviszi »a közigazgatási 
reformot, a jogreformokat a gazdasági és mű­
velődési reformokat — a reakczió által óhaj­
tott eredmények és csonkítások nélkül.«

A Magyar Hírlap szerint az uj kormány 
ugyan nem valami nagy jelentőségű államférfiak 
tanácsa, hanem oly emberekből áll, kik hatá­
rozott komoly tehetséggel bírnak s becsületes 
munkában nőttek fel; csak az a baj. hogy 
nagyon színtelen, nincs benne nagyon kiváló 
ember. Mindazáltal nagy jelentőségűnek tartja, 
hogy Bánífy nem volt kénytelen katholizálnh s 
hogy a szabadelvüpárt megbukott, hiába 
tagadja.

A Nemzet! Örömmel és megnyugvással 
fogadjuk azt a hirt, hogy a Bán fy-kab inét 
immár végleges formájában megalakult. Erős a 
hitünk, hogy ez őröm és megnyugvás fogadja, 
üdvözli az uj kormányt az egész ország­
ban ('?!) Így kezdi, igy folytatja az üdvözlő so­
rokat és elárulja azt a titkot (?) hogy az uj 
kormány a szabadelvüpárt húsából és véréből 
való és nincs benne egyetlen ér sem, mely attól 
idegen.

Az egyházpolitikai reformok fentartása és 
a még hátralevő javaslatok keresztülvitele az 
uj kormány váilaira borul és ez a kabinetnek 
sikerülni fog,mert a Báníl'y-kabinet aféle »hely­
tar t ó t a n ácsa« lesz a visszavonult Weckerle- 
kormánynak, á 11 a n d ó ságá t biztosítják ez 
egyének és a szabadelvüpárt.

Ezen kívül agyondicséri a szabadelvüpártot, 
Bánffyt és a dicsériádákat végzi eképen:

»Amily osztatlan, igazi öröme lesz ebből a 
.szabadelvű haladás (?) híveinek; a szabadelvü- 
ség titkos és nyílt ellenségeire nézve ép oly 
keserves csalódást fog hozni — ismét.« Majd 
meglátjuk!

A »Pester Lloyd« szerint a Wekerle- 
kabinettel nem lehet összemérni a Bánffy- 
kabinetet. Amaz a megtestesült reformbuzga­
lom. ebben csak a harczban kifáradottak egye­
sültek. Hanem azért az uj kormány tagjainak 
tagadhatatlan érdemük, hogy vállalkozni mer­
tek, mert parányi bátorság és határozottság 
a politikában többet ér, mint a fontolgató, tét­
len szemlélődés. Másrészt, a mai helyzetben a 
kormány részéről türelem és önnngtagadás 
szükséges, nem pedig hadakozó lelkesedés, mely 
sebeket ad, de kap is egyszersmind. A fő most 
az. hogy az egyházpolitikai törvények végrehaj­
tassanak és hogy a készülődő pártalakulásban 
veszteség ne legyen. Erre a feladatra pedig egé­
szen rátermet az uj kabinet.

A Nemzeti Újság fájdalmasan konstatálja 
a 75-iki fúzió óta beállott visszafejlődést, mely­
nek hű tükrét mutatja a most alakult kabinet 
a kik kilencz tizedrészének eddigi parlamenti 
szereplése éppen annak az orgánumnak állandó 
pihentetésében állott, mely a parlamentben leg­
kevésbé nélkülözhető. De a mi legkomolyabb az 
egész válságban, annak a meggondolása, hogy 
hova vézéreltetett eddig, s hova vezethet még 
ezután a liberálisnak nevezett alkotmányosság 
örve alatt űzött az az önző hatalmi politika, 
mely nálunk uralkodik.

A N. P. Journal a Bánffy-kabinetről ir s 
megdicséri az uj kormányelnököt, hogy volt bá­
torsága a jelennek nehézségei között kormányt 
alakítani. Az uj miniszter-lisztát. jellemezvén, 
örömét fejezi ki, hogy annak tagjai nem idege­
nek, sőt sympathikusok is szerinte; és hogy ha 
nem nagyságok is, de nem »ismeretlen nagysá­
gok.« Az uj kormány nem áll eszmei magasla­
ton, nem bir parlamenti talentummal, nincsen- 
nek szónokok benne, hanem legalább becsüle­
tes férfiakból áll, a kikről bizton feltehető, hogy 
szándékosan nem fogják megakadályozni és ve­
szélyeztetni a liberális alkotásokat.

NAPTÁR.
— Január 16. —

Szerda. Róm. kath. Marczell. Prot. Marczell. Gör. 
ke>. 70 apostol. Izr. Tebeth. 20.

Nap kél 7 óra 25 p., nyug. 4 óra 23 p. Hold kelte 
1 óra 21 p., nyug. 10 óra 4 p.

Január 16. Kereskedő ifjak tánczestélye a Zöldfában.
„ 17. Jogász tánczestély a Sasban.
,, 19. Zenekedvelők tánczczal egybekötött estélye a

Sasban.
20. Nagyváradi fodrász és borbély ifjúság táncz-

„ estélye.
,, 21. A nagyszalontai dalárda hangversenye.
„ 23. Vadász-bál Szalárdon.
„ 26. 11. Tiszti-estély.
„ 26. A belényesi ipartestület tánczmulatsága.
,, 26. Molnárok bálja a »Zöldfában«.
„ 27. A Sz.épitési-egylet közgyűlése.
„ 27. A nagyváradi 48-as kör estélye.
„ 31. Nagyváradi román ifjúság tánczestélye.

Február 9. Kereskedő ifjak köre bálja.
„ 10. A »László malom« rendkívüli közgyűlése.
., 10. A nagyváradi iparos ifjak önképző körének

tánczestélye a Zöldfa szállodában.
„ 16. Jelmezes tiszti estély.
„ 17. Református bál a Kebele Sasban.
,, 26. Zenekedvelők zeneestélye a Fekete Sasban.

Márcz. 16. Zenekedvelők philharmoniai hangversenye a 
Sasban.

ÚJDONSÁGOK.
* Dr. Beöthy László főispán tegnap Bu­

dapestre utazott. Utazása összefügg a kormány­
válsággal, amennyiben a főispánok állása bizal­
mi állás.

* Gyászjelentés. Körfy Lajos, mint férj 
saját kis fia és az alulírottak, valamint az ősz- 
szes rokonság nevében fájdalomtól sújtott szív­
vel jelenti, hogy forrón szeretett felejthetetlen 
neje, illetőleg édes anyja, leányuk, menye, test­
vérük és sógornőjük Körfy Lajos né szül. 
Mészáros Rózsa, e hó 14-én, hajnali 1/.,2 
órakor, életének 26-ik, legboldogabb házasságá­
nak 1-ső évében, három heti szenvedés és a 
haldoklók szentségének ájtatos felvétele után az 
Urban jobblétre szenderült. A boldogultunk hült 
tetemei e hó 16-án délután 1'/e órakor fognak 
1. kér. Krisztina-körul 57. sz. a. a róm. kath. 
egyház szertartása szerint beszenteltetni és a 
németvölgyi temetőben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat az el­
hunytnak lelki üdvéért e hó 17-dikén reggel 9 
órakor fog a krisztinavárosi plébániatemplom­
ban az Urnák bemutattatni. Budapest, 1895. 
jan. 14-én. Áldás, béke poraira! Mészáros Imre 
és neje szül. Körfy Rózsa, szülők. Körfy Fe- 
rencz és neje szül. Hofbauer Irén és gyerme­
keik, Körfy Károly es neje szül. Reindl Jolán 
és gyermekük, Körfy Mária özv. pathi Nagy 
Kálmánná és gyermekei, Körfy Crescentia férj. 
Striss Sándorné és gyermekeik, Körfy Hona férj. 
Deme Béláné sógorok és sógornők, Mészáros 
Mariska férjezett Kováts Józsefné, Mészáros 
Erzsiké, Mészáros Karola testvérek, Özv. Körfy 
Károlyne szül. Saly Mária anyós.

* Zeneestély elhalasztása. A »Nagyváradi 
zenekedvelők egyesülete« által f. hó 19-én ren­
dezni szándékolt XV-ik zeneestély a közremű­
ködésre felkért katona-zenekarnak a kitűzött 
napon Gyulán egy jótékonyczélu előadáson való 
elfoglaltsága következtében, f. hó 22-ikén — 
kedden — mint az előre jelezve volt — fel- 
terités mellett tánczczal egybekötve a »Fekete 
Sas« szálloda nagytermében fog megtartatni, 
melyre az egyesület összes tagjai és a zene 
iránt érdeklődők tisztelettel meghivatnak. Ezen 
estélyre az egyesületi tagok állandó és évi sza­
badjegyei érvényesek. Mindazok, kik nem tagjai 
az egyesületnek, az estély alkalmával a pénz­
tárnál, személyenkint 1 frt belépti díjért vált­
hatnak jegyet. Az estély kezdete pontban 8 
órakor. Megjegyzés. Amennyiben a folyó évre 
érvényes szabadjegyek az idő rövidsége követ­
keztében minden tagnak az estelyig nem len­
nének kézbesíthetők, kéretnek az illető tagok 
jegyeiket f. hó 18. 19, 20, 21 és 22-ik napjain 
délelőtt 10—-12 óra közt az egyleti helyiségben 

(Nagyteleky-utcza, polgári íiu-iskola) alólirott 
igazgatónál kiváltani. Réz. Mihály, egyesületi 
igazgató.

* A belügyminiszter államfogházban. 
Perczel Dezső az uj belügyminiszter, hacsak 
királyi kegyelmet nem kap, rövid idő múlva a 
szegedi államfogház lakója lesz. Gróf Sz a pár y 
László országgyűlési képviselővel együtt, a kivel 
tudvalevőleg még a tavaszszal párbajt vívott. 
A bűnvádi eljárás ellenük foganatosíttatván, 
mentelmi joguk a képviselőház által néhány 
héttel ezelőtt fölfüggesztetett és a rövid idő 
múlva kitűzendő végtárgyaláson a vádlottak 
padján ott fognak ülni gróf Szapáry László 
és Magyarország belügy minisztere -— P erezel 
Dezső.

* Köszönetnyilvánítás. Br. K ö n i g s w a r- 
ter Hermán földbirtokosnak, a Diósi Ignácz fia 
Lajos ezégnak s a Hunyady-malom igazgató­
ságának a László-malom munkásai részéretett 
nemesszivü adományaikért hálás köszönetüket 
nyilvánítják a megsegített munkások.

* Panasz a közúti vasút ellen. Midőn a 
nagyváradi közúti vasút részvénytársaságnak 
Nagyvárad városa a konczessziót megadta, en­
gedélyokmányában feltételül kikötötte, hogy 
azon vonalakon, ahol a pályatesthez a házak 
közel esnek, csak lassan szabad közlekednie. 
Eddig nem igen merült fel a menetsebesség 
ellen panasz, de tegnap a rendőrkapitányi hi­
vatalnál S. Gusztáváé bejelentette, hogy egy 
idő óta a közúti vasút reggel 5—6 óra között 
olyan gyorsvonatszerü sebességgel közlekedik, 
hogy a házak falai megrepedtek és specziel az 
ő házának még gerendázata is annyira meg­
rongálódott, hogy helyszíni szemlét kér, A hely­
színi szemle alkalmával be fogja jelenteni kár­
követelését és a találandókhoz képest még eset­
leg a mozdonyvezető megbüntetését is kéri az 
okozott károk megítélésein kívül.

* Molnárok hálja. A László-malom volt 
munkavezetői derék dologba fogtak. Közvetlen 
szemtanúi lévén annak a nyomornak, melyben 
a malom munkásai hibájukon kívül estek, el­
határozták, hogy ezek segélyezésére a társada­
lom jószívűségét a legdiskrétebb formában 
veszik igénybe. Január 26-án a Zöldfában 
molnár-bált rendeznek.Belépti-dij: személyjegy 1 
frt, családjegy 2 frt. Felülíizetések köszönettel 
fogadtatnak. A jövedelmet a László-malom 
munkanélkül maradt munkásainak segélyezé­
sére fordítják. Jegyek a megbízott tagoknál s 
este a pénztárnál válthatók. Tegnap este egy 
küldöttség járt ez ügyben szerkesztőségünkben, 
kiknek felkérésére készséggel hívjuk fel a jó­
szívű közönséget, hogy a nyomorba jutott mun­
kások részére adakozzanak.

* A nagyváradi keresk. kóroda-egylet 
betegsegélyzö pénztára az 1894. csonka évről 
tegnap terjesztette be az iparhatósághoz száma­
dását, mely szerint bevett tagjárulékban 239 frt 
50 krt és igy a pénztári maradvány 162 frt 44 
krral, összesen 401 frt 94 kr állott rendelke­
zésére. Ebből kiadott táppénzt 28 frt 80 krt, 
gyógyszerre 15 frt 12 krt, egyéb kiadásokra 
306 frt 1 krt, vagyis összesen 349 frt 93 krt. 
Maradt 1895. évre 52 frt 1 krja.

* Vád alatt egy hírlap miatt. Egyik hely­
beli lapban valami nagyon megtetszhetett 
Schvarcz Laura kisasszonynak, mert megküldte 
azt a számot B.-Csabán lakó édes atyjának. Ez 
ugyan nem képez büntetendő cselekményt, de 
amiért vád alá került, ezzel mégis kapcsolatos. 
Nevezetesen azt hitte Laura kisasszony, hogy 
neki is van annyi joga, mint az újságkiadóknak 
és csak egy krajezáros bélyeget illetett a sza­
lagra. Ezért postaröviditéssel vádolják 
és erősen kutatják a lakását. Önkéntelenül 
eszünkbe jut. hogy vájjon az a sók irka-firka, 
ami ebben az ügyben valószínűleg felmerül, 
nem fog-e több kiadást okozni a postakincs­
tárnak, mint amennyit remél a büntetés­
pénzből ?
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* A difteria terjedése ellen. A belügy­
miniszter legközelebb szétküldött rendeletében 
hatályon kívül helyezte a difíeria meggatlasa 
tárgyában eddig kiadott utasításait és egesz.cn 
uj eljárásra hívta fel a hatóságok figyelmei. Az 
uj rendelet a napokban érkezett meg Nagy­
várad városához és ismertetése helyett azt 
tartjuk felemlitmidőnek. hogy az utasítások ke­
vés kivétellel megegyeznek azon városi sza­
bályzattal. melyet dr. Hoványi Ferenc/. vá­
rosi főorvos tei'jesztett be a törvényhatóság­
hoz elfogadás végett még akkor, midőn a kör­
rendelet meg sem született. Ez a körülmény is 
kétségkívül azt mutatja, hogy a közegészség­
ügyünk kitűnő szakavatott egyén kezébe van 
letéve.

* A nagyváradi ipartestület jótékonysági 
bizottsága az elaggott és munkaképtelenné vált 
iparosok alaptőkéjének kezelésére vonatkozó 
szabályzatát jóváhagyás alá beterjesztette az 
iparhatósághoz, de onnan pótlás végett vissza­
adták, mert az alapszabályok 4 példányára és 
az elfogadásról szóló elöljáróság! jegyzőkönyvre 
is szüksége van a hatóságnak. Egyúttal arra is 
fel lett hiva az ipartestület, hogy a ‘ szóban 
forgó alaptőke számadásos kimutatását is csa­
tolja az iratokhoz.

* Kettős könyvvezetés. A nagyváradi pénz­
ügyigazgatóság a polgármesteri hivatal figyel­
mét egy különös körülményre hívja fel. Kettős, 
magyarul dupla könyvvezetésnek lehetne ne­
vezni azt, hogy a városi adóhivatalnál a hát­
rányok törlését későn vezetik bt1 a könyvekbe, 
s igy a törlés mint túlfizetés mutatkozik, a 
hátralék pedig egyszerűen kimarad. Ezen eljá­
rás megszüntetése iránt a főszámvevőt javaslat­
tételre hívta most fel a polgármesteri hivatal.

* Sajátságos hajsza játszódott le az orsova-buda- 
pesti személyvonat lúgos-temesvári útrészén. .Midőn a 
vonat a lugosi állomást elhagyta, egy ismeretlen ember 
ugrott föl a mozdonyra s könyőrgött a gépésznek, vinné 
el ingyen Temesvár», mert egy krajczár pénze sincsen s 
okvetlen be kell ma jutnia a városba. Nehogy a vonat 
hirtelen megállásával nyugtalanítsák az utasokat, a moz­
dony vezető és fűtő elhatározták, hogy a legközelebbi ál­
lomásig elviszik az idegent. Alig közeledtek azonban az 
állomáshoz, az idegen hirtelen leugrott a mozdonyról s 
eltűnt az éj sötétjében. De mire a vonat az állomást el­
hagyta, emberünk megint csak olt termett a gépen s ek­
kor nyílt pályán megállították a vonatot, hogy a vonat­
személyzet segélyeit igénybe vehessék. Az ismeretlen­
mini Günther Lajos krajnai illetőségű, munkanélküli 
lakatos igazolta magát, mire a kalauz becsukta egv 11. 
osztályú szakaszba, hogy Temesvárod át legyen adható 
a rendőrségnek. Gyárváros és Temesvár-Józsefváros ál­
lomások közt azonban, úgy látszik, az idegennek sike­
rülhetett kinyitni a szakasz ajtaját, mert a végállomáson 
megint hűlt helyét találták. Az esetet följelentették a 
rendőrségnek.

* Gyufaoldatot ivott. Fess Mihály a neve 
annak a gavallérnak, aki V\ cisz Léni cselé­
det annyira kihozta sodrából, hogy tegnap dél­
után egy csomag gyufát tett a poharába és 
mikor a viz már elég mérges volt, egy kortyra 
kiitta. Nem esett kutya-baja sem. csak épen 
gyomorfájásról panaszkodott. Mikor kérdőre 
vonták, miért tette, röviden csak az felelte, 
hogy Miska roszul bánik vele. Mikor figyelmez­
tették. hogy többet ilyet ne tegyen, röviden azt 
válaszolta, hogy megteszi biz ő máskor is...

* Kijött lutriszámok. Nagyot álmodott a 
minap egyik munkatársunk, t. i. hogy a 7. 13. 
és c3. szamok a lutrin kijöttek. Csak azt nem 
nézte meg. melyik helyen, mert felébredt. Nosza, 
szaladjon János, tegye meg a három számot, 
itt az öt hatos. János meg is teszi hűségesen 
a brünni húzásra. Jön a nagy nap. Nézi mun­
katársunk, hát kijött mind a három szám. Ki­
jött. de —a lembergi húzáson. Morál: más­
kor ne küldj lutriszámot tenni senkit, hanem 
tedd meg magad.

* A biró előtt. Visszaszivom a panaszt 
mondta a biró előtt Bagi Gábor ácsmester’ 
mikor látta, hogy a szekerczével való megtá- 
madtatást a czolstock miatt. - melvet panasza 
szerint Szabó Sámuel követett volna el ellene; 

az ő koronás tanúi (igy nevezte tanúit) nem 
igazolták. Sőt azt állították róla, hogy sze­
szes állapotban volt s a sérülést, mely látlele­
tében kitüntetve volt, mástól kaphatta. Végre 
ellenfelével kibékült, de azzal nem. hogy a 
földi igazságszolgáltatás nem adott hitelt az ó 
szavának.

* Cseiigetyii hiizó uracsok. Néhány fiatal 
urnák különös pasziója. hogy az esteli ólakban 
a házak csenget tűit meghuzgálja. ez esetlen 
tréfával kibolonditják a házbelieket. Jo lesz 
felhagyni vide, mert számíthatnak reá a csen- 
getvüvel meghuzgálják a füleiket is.

* Megbocsájíhatlan. Még azt megbocsátom 
biró ur kérem Marinak, hogy mindenfi'Je rosz- 
nak elmondott. De hogy még részegesnek is 
nevezett, az már mégis túlságos mondja Szidi, 
a Mari volt barátnéja a bíróság előtt. Soha 
sem iszom, telte hozzá szemérmetesen. mert 
nine- mit! Vagy úgy!

* Karperec/ és postatakarékpénztári 
könyv. A rendőrségnél kerültek egymás mellé; 
az egyiket találta K u t h y rendőr, a másikat 
Frank Gyula asztalos-tanoncz. Mindakettő át­
vehető igazolás után a rendőrségnél.

* Telefon-konczert hat varos közt. A temesvári 
városközi telefon-hangverseny szombaton éjjel az ottani 
vigadó nagytermében óriási közönség jelenlétében szen- 
zácziós sikert aratott. Budapestről fel 300 kilométeres 
távolból Hlaváts Kornél kir. mérnök magyar népdalai és 
Plasz Lenke asszony alt-énekesnő dalai csodás közvet­
lenséggel voltak hallhatók, úgyszintén a szegedi és sza­
badkai dalárdák és zenekarok előadásai. A tetszés azon­
ban akkor érte el tetőpontját, mikor Aradról K. Réthy 
Laura a »Traviata« nagyáriáját virlouz színezettel éne­
kelte a telefonba s itt minden egyes hang kristály tisz­
tin volt hallható a nagyterem minden zugában. Hasonló 
hatást ért el ugyanazon primadonna kettőse Mezei Mi­
hály aradi tenoristával. Pompásan adta vissza a telefon 
a temesvári színházban éneklő Kaposi Józsa énekesnő 
dalait is. A hangversenyt közelebb megismétlik.

* Pinczérek nyugdija. A nyugdíjintézetek 
létesítése körül a társadalom minden rétegében 
erélyes mozgalom indult meg utóbbi időben. A 
pinczérek is belátták, hogy amint az egyleti 
életet meg lehetett teremteni, sőt felvirágzásra 
juttatni szívós összetartással, nem fog nehezebb 
munkával járni az országos nyugdíjintézet léte­
sítése sem. A mozgalom minden vonalon és igy 
Nagyváradon is, megindult az üdvös czél eléré­
sére. Nálunk a »Nagyváradi pinczéregylet« elő­
készítő bizottságot küldött ki kebeléből Sauer 
Kalman elnöklete alatt, amely már eddigelé is 
beszerezte az alapszabálytervezetet és tiz per­
selyt is készíttetett azon czélra, hogy a nagyobb 
üzletekben a »jókedvű« adakozók filléreikkel 
áruljanak hozzá ahhoz a nagyobb szabású jóté­

konysághoz, mely az elaggott, vagy munkakép­
telenné vált pályatársaikat van hivatva meg­
menteni az elzülíéstől.

* Örült vagy részeg. Farkas Jánosné 
sírva panaszkodott, hogy férje késsel fenyegeti 
és mellette veszélyben van az élete. Rendőr­
ségünk segítségére sietett a kétségbeesett asz- 
szonynak és a férj viselkedéséből azt az im­
pressziót merítette, hogy elmezavart, lehet. A 
brutális embert orvosilag megvizsgáltatják és 
attól van függővé téve az ellene megindítandó 
eljárás.

Az „Angyal-bolt“ adósai. A nagyváradi rend­
őrségnek nap mint nap megvannak a maga kliensei. A 
panaszfelvételi szoba még a szent ünnepek alatt is meg­
telik az összeférhetetlen emberekkel. Egyiket nagyobb, 
másikat kisebb elvi differenczia kerget az ősz hajú Koll- 
mann biztos elé, aki azt se tudja sokszor, melyiket in­
tézze el hamarább. Tegnap is erős nap volt, pedig a tör­
ténetek nem voltak valami szenz.ácziót keltők. A többek 
közt Onye Antal is beállított hozzá, bevádolta Fodor 
Sándor favágót, aki erőszakkal elvette tőle a nyakbavaló 
kendőjét. Hogy miért vette el ? Ez volt az első kérdés, a 
mire a bekísért vádlott rögtön megadta a feleletet: azért, 
instállom alásan, mert adósok vagyunk az »Angyal- 
bolt«-ba és ő semmit sem akar fizetni! Hát miért adó­
sok együtt? volt a második kérdés. »Azért instáloin 
alásan, mert hát -bagoly-hiten« élünk .... _  Elme­
hetnek 1

* A békés-csabai kaszinó ez évi választó 
közgyűlésén a többek között szóba került a 
»Bolond Istók« czimü élezlap is, és a kaszinó 

némely tagja annak kiutasítását indítványozta. 
A dolog szavazásra került s végre is 23 sza­
vazattal 22 ellenében a lapot megtartották.

* Örököst keresnek. Özv. Karaguly Sán- 
dorné néhai nagyváradi lakos végrendeletében 
3(K> forintot hagyományozott egyik távoli ro­
konának: Steklán Ferenczné Karaguly Erzsé­
betnek. akinek lakása ismeretlen a hagyatéki 
bíróság előtt. A szegény nő valahol cselé- 
deskedik és sejtelme sincs arról, hogy pénze 
van letétben. Legutóbbi tartózkodási helyére 
Írtak át és kérték a nyomozásál.

* Jó helyre került. Leesett 1 »oromissza Já­
nos koporsója az állványról s egyenesen a 
nyitvalevő pinczeajtón beesett, a pinezébe. Vi­
gasztalóig szól az egyik jelenlevő: Jó helyre 
került, úgyis szerette a bort egész életében.

* Rendőri apró hírek. Csirke kofanem 
állja meg. hogy elővásárlást ne csináljon, a 
rendőr meg viszont azért áll poszton, hogy 
vigyázzon. Ebből keletkezett az a csetepaté, 
mely miatt Papp Jánosné asszonynak a bíró­
ság előtt lesz kellemetlensége. - Hetyke 
legény Balogh Sándor szekeres és az oláh 
embert — mint mondani szokta — nem sze­
reti. Meg is mutatta tegnap a virtusságát. 
K ó r a Mitru kiskéri atyafit úgy megcsapta az 
ostorával, hogy kihasította az orrát ■— Egy 
talyiga m a r ha j á r 1 a t o t szállítottak teg­
nap a rendőrséghez, olyanokat, amelyeknek 
már senki sem veszi hasznát, mert az állatok, 
melyekre vonatkoztak, régen vágóhidra kerül­
tek. Hivatalosan meg fogják semmisíteni a 
passzusokat: igy rendeli ezt a törvény.

Vonatok érkezési s indulási ideje.
Érkezik :

Budapestről 2*12, 7*08, 
1*50, 715 — 3'46.

Kolozsvárról 2*18, 10*44, 
11.41, 800, 8'38.

Szegedről 8'30, 9 32, 5 30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28. 

0*07.
Gyoma-Kótról 10' 10, 8*02.
Ermihályfalváról 8'15.9*22

Indul:

Budapest felé 2*25, 8.43 
11*04, 12 23, 2'2(1.

Kolozsvár elé 2*19, 7*15, 
2*24, 4 00, 1205.

Szeged felé 4'25, 7*33, 
1015.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belénycs felé 5*10, 

210.
Gyoma-Kót felé 7'00, 205, 
Érmihály falva felé 6'45.4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Irodalom.
„Hitszónoklati Folyóirat.“ Megjelenik Sze­

geden havonként 5 ívnyi tartalommal. Szer­
keszti Urbán Juvenáiis. Hoz az év minden 
vasár- és ünnepnapjaira jó szent beszédeket, 
eles egyházi Íróktól: azonfelül különféle alkal­

makra is. Hoz nagyböjti beszédsorozatot min­
den évben, sőt hitelemző beszédeket is. — Ara 
egész évre 4 frt. — Ugyanezen folyóiratból 
újabban külön lenyomatban megjeleni »A szent 
kereszt« nagyböjti szent elmélkedések, Meer 
után irta Márton Mátyás ó-kanizsai plébános 
ára 40 kr.

Előfizetési fel hívás.
A Népies Egyháztörténet 1. k. 12 ív 

megjelent. Az egész mű 70—80 ívre terjed. — 
Ára kötetenkint 60 kr. Etiam erga sacra. — 
Régi óhaja a népnek, hogy egyszerűen megírt 
történelemből ismerje meg egyházának törté­
netét. Nem számokat tanulni, helyneveket em- 
lézni, hanem hitében megszilárdulni óhajt a 
magyar nép. A jelen egyháztörténelmet akár 
p r é d i k á c z i ó n a k is el lehet mondani. I s t e n 
ujj a szemlélhető benne, amely a kath. egyház 
érdekeben intézi a népek történetét. Sokat nem 
mondunk róla; tolle et lege! — A népnek 
szántuk és azért adjuk olyan olcsón. Ha 300 
előfizető jelentkezik, úgy a mű junius végén 
kikerül sajtó alól. Jelentkezhetni: az »Oktató 
Népkönyvtár« szerkesztőségében. — Pozsony, 
Ferencziek.

— Megrendelési felhívás. Neuville Del- 
fina (vagy a franczia forradalom templomfosz­
togatói) czimü kath. regényre. A kath. iroda­
lom terjesztése a leghathatósabb eszköze, a nép 
vallásos érzülete megszilárdulásának. Ez veze-

egesz.cn
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tett bennünket midőn fél év előtt Sz ever in 
czimü regényt kiadtuk. Kath. olvasó kőzönsé- 
<>iínk nagy mohón kapkodta szét a példányo­
st. Jelen regényünk sokkal aktuálisabb s azért 
azt hiszem érdekesebb is. Sok vonás van benne 
a ini katholikus egyházunk jelen sorsából. Kath. 
kaszinók és egyesületek ne mulasszák el a je- 
lJn munkát megrendelni. Ifjaknak és öregeknek 
eavaránt tanulságos olvasmányt nyújt. Ara na- 
evon csekély. Fűzött példány 35 kr, kötve fél. 
vász. ar. nyomás 50 kr, egész vászon ar. nyo­
más 70 kr. Megrendelhető az »Oktató Nép- 
k ö n v v t á r szerkesztőségében Pozsony, F e- 
r e n c z i e k.

REGENY-CSARNOK.

Az utolsó forint.
(Eredeti elbeszélés.)

Irta: B. P.

(Folytatás.)

Egyhangú élet volt az nagyon, melyet And­
rás folytatott. De kárpótolta őt az a hála, me­
lvet az ínségből kimentett család tanúsított 
iránta, meg az elismerés, melyben uj főnökétől 
részesült.

Tisztességes helyeken fel szokták ismerni 
.s tudják méltányolni a jó tulajdonságokat. Az 
uj főnök csakhamar tisztában volt uj segédjé­
vel s csak azt sajnálta, hogy aránylag szerény 
üzletében nagyobb tevékenységi kört nem ad­
hatott neki.

Egv napon azután felszólitá, valljon nem 
volna-e hajlandó egy barátjához és üzlettársá­
hoz. hozzá illőbb s egyszersmind jövedelmezőbb 
állásba belépni?

Ha András egyedül állott volna föltétlenül 
elutasította volna ezt az ajánlatot, mert sem­
miképen sem kívánta magát kiragadtatni a 
teljes elfeledtetés jótékony homályából. De igy, 
a hogyan, körülményei alakultak, eszébe jutott, 
hogy a jobb állás és fizetés által szegény ne­
velő atyját és ennek családját fokozott kénye­
lemben részesítheti, másrészt arra is gondolt, 
hogy ez elmúlt időben úgyszólván egész kiné­
zése változott, mivel pedig nevét is megváltoz­
tál la. alig lehet attól tartania, hogy felismerjék.

Tehát elfogadta az ajánlatot. S a bemuta­
tás másnapra lön kitűzve.

Kissé izgatottan ment föl ezen a napon 
András az üzletbe. S azonnal észrevette, hogy 
a mellékhelyiségben, hol főnöke rendesen dol­
gozni szokott egy másik úri ember is van jelen.

Soha sem volt gyengéje a kíváncsiság s 
most is csak ösztönszerüleg pillantott oda.

De a kit látott és felismerni vélt, kíván­
csiságát ugyancsak felgerjesztette, s valósággal 
kémkedni kezdett az üveg ajtón át.

A két ur egy ideig az ablaknál állott. Halk 
beszélgetésbe voltak elmerülve. András aggo­
dalmasan figyelt, mikor láthatná meg jobban az 
idegent.

De midőn ez utóbb lehetségessé vált, And­
rást mondhatatlan ijedtség fogta el. Az idegen 
nem volt más, mint a kiért magát tolvajnak 
jelentette fel, nem volt más, mint Lászi Ede.

Egy perczig szinte megdermedve állt he­
lyén András. S persze arra gondolt, hogy ime 
menynyire üldözi őt a sors, ime újra tőnkre 
van téve.

Elhatározása hamar készen volt. Innen me­
nekülni kell. S meg is tévé erre előkészületeit.

De eközben Lászi véletlenül szintén kite­
kintett az üzlethelyiségbe s meglátta Andrást.

Kirohant a szobából s hangosan kiáltá:
— Görög! — hiszen ez Görög! -— s hoz­

zásietett és megragadta azt karjánál fogva.
András teljesen kijött a sodrából. Könyö­

rögni akart, de egy árva szónak sem birt ura 
lenni. Szive lázasan dobogott. Halántékai erő­
sen lüktettek.

Végre összeszedte magát és kiszakította 
magát Ede kezeiből s egy hatalmas szökéssel 
a boltajtónál termett, hogy úgy a hogyan volt 
kalap nélkül elmeneküljön.

Felrántotta az ajtót, de amint ki akart szök- 
ni. egy érkező férfiúba ütközött.

Heátekintett. Korábbi főnökét Hatvanit is­
merte fel. ]

Mintegy önkénytelenül viszsza fordult és 
hátrált ez elől. |

De ez is felismerte s meghatározhatatlan 
hangon kiáltá: |

— Ejnye ni, hiszen ez Görög! a mi kedves 
Görögünk!

András a végső eszközhöz folyamodott. 
Térdre borult s remegő hangon könyörgött: i

— I ram! kegyes jó uram! ha már egy­
szer irgalmazott tegye meg még egyszer és bo­
csásson el! i

— De már ezt nem teszem, —- viszonzá 
amaz. — elég baj volt, hogy akkor szabadon 
eresztettelek, már most bizony megcsíptelek és 
viszlek.

S betuszkolta őt a másik szobába. i
Ekkor Ede szólt: i
— Hála az égnek, kedves bátyám! csak­

hogy megfogtad a szökevényt, a ki az én ke­
zeimből már kimenekült. '

A szegény András megsemmisülve állt a I 
kettő között s kétségbeesve várta azt mit fog- | 
nak majd fölötte határozni.

Hatvani most barátjához és üzlettársához 
fordult:

— Darálom! bocsáss meg azért, hogy még 
nem is üdvözöltelek. De láthattad, hogy el vol­
tam foglalva azzal, hogy ezt az embert vala­
hogyan el ne szalaszszam. Régóta keresem, de 
hát hogyan is gondolhattam volna, hogy itt 
bujt el?

(Vége következik.)

T Á V I R A T 0 K.
A programul.

Budapest, jan. 1.5. (Saját tud. táv.) 
Az uj kormányelnök szombaton nyilat­
kozik majd a képviselőházban a kormány 
programmjáról. Mir szerint röviden végez 
majd ezzel. Ki fogja jelenteni, hogy az 
uj kormány bírja a király bizalmát s 
hogy az uj kabinet programmjának sark­
pontját az egyházpolitikai reform végre­
hajtása képezi. Ezután fogja a közigaz­
gatás kérdését még pedig oly értelemben, 
hogy a kormánv nem szándékozik ezt a 
kérdést a folyó országgyűlési ciklusban a 
törvényhozás elé vinni. Bánffy Dezsőnek 
egyáltalán nincs szándékában, hogy túl 
menjen a legszükségesebb kijelentéseken.

Eskületétel.
Budapest, jan. 15. (Saját tud. táv.) 

Az uj minisztérium holnap délelőtt 11 
órakor teszi le az esküt a király kezébe. 
Az eskü után az egész minisztériumot 
közös kihallgatáson fogadja ő Felsége. E 
kihallgatásnál jelen lesznek a Wekerle 
kabinet tagjai is, ami egészen uj és szo­
katlan eljárás.

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 15. (Saját tudósítónk 

táv.) A képviselőház január 19-én szom­
baton délelőtt 10 órakor ülést tart.

Bánffy és a 48-asok.
Budapest, jan. 15. (Saját tud. ered, 

távirata.) A szabadelvüpártban Bánffy De­
zsőnek egy nyilatkozatát kolportálják, 
amely szerint az uj miniszterelnök bizto­
sítást nyert volna az iránt, hogy a füg­
getlenségi és 48-as párt harminczkét tagja 
öt támogatni fogja. Hiteles forrásból vett 
értesülés szerint ez a hir merőben valót­
lan, mert az uj kormány még csak el­
nézésre sem számi Ihat a függetlenségi 
párt részéről.

A hátralevő két javaslat.
Budapest, jan. 15. (Saját tudósítónk 

táv.) Szlávy József a főrendiház elnöke 
ma meglátogatta Bánífy Dezsőt, akivel a 
főrendiház által el nem fogadott egyház­
politikai törvényjavaslatok dolgában be­
hatóan tanácskozott. E tanácskozás ered­
ménye szerint a két törvényjavaslatot a 
felekezetnélküliséget illetőleg még egyszer 
a felsőház elé terjesztik s csak akkor 
módosítják, ha a főrendiház újból elveti 
azokat. A zsidó vallás reczepcziójáról szóló 
javaslatot egész terjedelmében fönntartja 
az uj kormány is.

Tanácskozások a prímással.
Budapest, jan. 15. (Saját tud. táv.) 

Bánffy Dezső báró tegnap fölkereste Va- 
szary bíboros herczegprimást, akivel hosz- 
szan konferált a helyzet dolgában. Ma 
délelőtt meg Wlassits Gyula az uj vallás 
és közoktatási miniszter járt a főpász­
tornál.

Dankó József halála.
Budapest, jan. 15. (Saját tud. táv.) 

Dankó József, pristinai czimzetes püspök 
pápai prelátus, a pozsonyi társaság pré- 

I postja az éjjel Pozsonyban meghalt. A 
megboldogult a hatvanas években a bécsi 
egyetem tanára, sőt egy Ízben a teológiai 
fakultás dékánja volt. Több jeles mütör- 
ténelmi munkát irt, amelyekért a Magyar 
Tudományos Akadémia levelező tagjának 

I választotta. Hagyatékában igen becses 
irodalmi s különösen mütörténelmi gyűj­
temények vannak.

A lelépő miniszterek.
Budapest, jan. 15. (Saját tudósítónk 

táv.) Bécsi lapok szerint a most lemondott 
kormány számos tagja részvénytársaságok­
nál fog állást elfogadni. Wekerle vagy a 
Pesti Kereskedelmi Bank rég üresedésben 
lévő elnöki székét, vagy a Pesti hazai 
takarékpénztárnál Dániel Ernő távozásával 
megüresedett elnökséget fogja elfoglalni. 
Hieronymi az Unionbank által alapítandó 
magyar agrárbank elnöke lesz, mig Lukács 
a saját teremtményének, a magyar folyam 
és tengerhajózási vállalatnak fog élére 
állni.

Rahlógyilkosság Miskolczon.
Budapest, jan. 15. (Saját tud. táv.) 

Miskolczon az éjjel rablógyilkosság tör­
tént. Eddig még ismeretlen gonosztevők 
betörtek Helle kereskedő boltjába és la­
kásába, ahol Hellénét, két gyermekét és 
az inasgyereket meggyilkolták, aztán 70 
frt készpénz elrablása után megszöktek. 
A hatóság messze menő intézkedéseket 
tett a gonosztevők elfogatására, de eddig 
még nem akadt a nyomukra.

A király útja.
Budapest, jan. 16. (Saját tud. táv.) 

A király ma délelőtt fél tizenkettőkor az 
udvari külön vonattal Gödöllőre utazott s 
délután négy óra után megint visszatért 
a fővárosba. Útjában Paar és Bolfras 
hadsegédei kisérték.
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Különfélék.
£) A hőmérő. Vissza viszi kántól aram a 

boltosnak a nemrég vásárolt hőméről: l ógja. 
Salamon ur. nekem ilyen hőmérő nem kell, sz 
rossz ez. nem emelkedik feljebb sohasem :t 10-ik 
foknál. Mire a boltos mérgesen felel: Ez jó
hőmérő, esak a rossz társaságban .-iilyedt olyan 
mélyre.

•) Orvos: Ne egyék sokat, ne igyák sokai, 
maradjon este otthon, ne dohányozzon sokat s 
tornásszon meg sétáljon sokat!

Beteg: De doktor, ha mindezeket meg 
akarnám tartani, nem kellene orvost hivatnom’

•) Jelenet. Férj: Ah. megcsaltál!... Go­
nosz teremtés!... De ez hihetetlen! Hihetet­
len! Nő: Hát ki mondja, hogy elhidd ?!

•) Biztatás. Vendéglős: Na csinos ember 
az ön barátja. Spitczer ur. Húsz forintommal 
tartozik és most már nem jár ide. Jogász: Ne 
féljen, én addig járok önhöz, a meddig csak j 
hitelez.

•) Nem részesedett benne. Szolgain ró: 
Mihály. hát ebből a kalamárisból hova lett a I 
tinta? Hajdú: Biz azt -- ha meg kell val­
lani ■ kiöntötte az Írnok ur egy papirosra, 
osztán mind felnyalta, de nékem Isten a 
tanúm — egy csöppet sem adót belőle.

5 Fiakkeres humor, Er: Fogja erőseb- ( 
ben a gyeplőt, különben eliramodik a lova. 
Fiakkeres: Nagyságos ur, valóban túlságosan 
hizelgőleg nyilatkozik a gebémről.

•) Felvilágosítás. Papa miért énekel­
nek a költők mindig a májusról ? Azért, 
mert a májusi járadék a legjobb papír.

Közgazdaság.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. január 1 r.

Erősebb kínálat következtében a búza arak 2 •> 
estek. Eladatott 15.000 nEtermázsa hazai búza.

Határidő üzlet. (Bünde-. hamuéit; csökkenő árak. 
Búza tavaszra (i G3 - 667 frt. búza őszre 6'97- 7(H).

Rozs tavaszra 5’52 5'54. Tengeri májusra 
620 — 6-24. Zab őszre . Káposzta-repcze
augusztus szeptember 10'60- 106.>.

(». F. urnák. Helyben. Egy látszik, önt félrevezet­
ték azzal a halálozási hírrel. Nagyon sajnáljuk, hogy a 
családnak kellemetlenséget okoztunk, de annál inkább 
örülünk, hogy az ön jó forrásból merített hire ezúttal 
illetékes részről meg lett czáfolva. Egyúttal kívánunk 
W. M. úrnőnek mielőbbi felgyógyulást és hosszú életet.

ur ni. súly effediv ár

Búza, tiszavidéki 100 83 k. 6 92' .,
> > 2< W) 80 5 > (ISO
> > 200 6'77' .,
» » 100 81.5 > 6-77' ,
> » 1 < X) > 6.85
> > 100 815 » 692’ ,
» » 1 (X) SÍ 3 > 6’95
» » 2(H) 80 > 6.87’ 3

Búza, felsőtiszai 3(X > 83-0 . 6 92'
Bihari 2( X) SO » 6 75
Búza, pestmegyei 11(H) Slő > 6. SÓ

> makói 3( )00 SÍ . 7.05
> szerb 5( X) 79 > 5.60

Rozs

Árpa

» 5’40

Zab 2<HI > 632
> 200 — » 6'02’, 3
> 200 »

Tengeri
> orosz

— —» >

Repcze — — >

Köles

Sertés-üzlet.

>
— 1

Kőbánya, január 14. Készlet: 119.428 drb. IJraság
eg kövér 1. rendű : 421 a-...43% kr. ; közép 42‘/j—431/,

kr.; süldő kövér: ií 441 , kr.; sovány: 43' . 14 kraj 

czár; Román: • Szerb kövér 42', í-3 kra jezár

könnyű 40 12.

1895. január 1 1-.
A budapesti érték-tőzsde hivatalos ár jegyzései

‘fizetés Az értékpapír neve Arfolx am

Aranyjáradék . . . 4% 
Korona járadék . . . 4% 
Magyar regále-kötv. . 4',3"/0 
Magyar földteherm. k. 4% 
Tiszai és szegedi nyer. 4% 
Osz.tr. aranyjáradék . 4% 
I860, államsorsj. . . 5%

Kisbirtokosok földhit. 5° „
» » A'/Z/o

Magyar földhitelint. . 4’/.l(,/0 
» » 4°/0

Magy jelzáloghitelb. . 4’/.% 
Pesti magv. kér. bank 41/s°j)

> >' . > 4%

12425 
99

101'25
97 50 

.14 í.
100- 50 
163-

103(H) 
101(H) 
98-25

101- 00 
10050
97-50

5(H) Pesti magyar keresk. bank 13361H)
300 Egyesült fóv. takarékpénztár 1325(H)
3(X) Magyar orsz. közp. » 860.00

1000 Pesti hazai első » 92(X)00
1000 Első magy. ált. bizt. társ. •KHK)-(H)

5(H) Első bpesti gőzmalom r. t. 22IH)-(H)
15() Vietória gőzmalom 250 (H)
160 Kőbányai gőztéglagyár t. 985-00
1(H) Magy. aszf. részvény társ. 302(H)
20 Salgótarjáni kőszénbánya 780-00

4oo Ganz és társa
.Arany es. és kir.

> 20 frankos
» 20 márkás

2125(H)
5'8 f
9-84

12 14

Szerkesztői üzenet.

'í

->

wv wv

Szent ^aszló-nyomda^észnénytársaság
-á j j j j j j j

úgymint: magÉt " nagyérdemü közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra,

Napi és heti folyóiratok, irodalmi müvek, iskolai értesítők, űrlapok rovatoq ívek- 
továbbá diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketési kártvák We!> S^Jelentések, báli meghívók, táncrendek, számlák, áijegyzéK 
ÄSJ? n~tVányOk’ l’“ ^ragasicTÍ^SbSS 

előállítania, úgy fekete mint színes nyomassa! a legjutánvosabb árak mellett
i.aktaron tart egyházi nyomtatványokat u m • Kerpc7tPltAk v<rirhabAi«Ai, ™ ** TW'o—adas! Ä.'gÄi!*

Alapítványi Jelentések, stb. stb.
Megrendeléseket elfogad a nvornda üzletvezetője
* "fflda jgésze" 1"jonni!n “ ligdivnlosabb és Ízlésesebb belükkel, valamint
\an felszerelve es elsőrendű munkaerők fölött rendelkezik

Vagy’",k b4'Or Vlillalallmk;lt a 1 «•' közönség szives pártfogásába

Kiváló tisztelettel

motorral

ajánlani

Nagyvárad, 1891, deczember hóban

(5) 0- lt

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. •«-

Szent 1-ászló-nyonida-részvéiivtársaság Nagyváradon.


